
  

 
  

Verbale del Consiglio di Interclasse in Filosofia  
del 10-07-2013 

 
Il giorno 10 luglio 2013, alle ore 15:30, nell’Aula V al secondo piano del Palazzo 

Ateneo, si è riunito il Consiglio di Interclasse in Filosofia per discutere il seguente O.d.G.: 
 
      1)  Approvazione del verbale della seduta del C.I.F. del 6.05.2013 
     2)  Comunicazioni del Decano 

3) Test di verifica e Corso Zero di introduzione alla Filosofia per le matricole del Corso 
di Laurea triennale di Filosofia a.a. 2013-2014 

4) Verifica accesso alla laurea Magistrale di studenti non provenienti da lauree triennali 
di Filosofia 

5) Attività di Tirocinio Formativo- laurea magistrale di Scienze Filosofiche 
6) Avvio dei lavori della Commissione Didattica Paritetica dell' Interclasse di Filosofia 

     7)  Pratiche Studenti 
     8)  Varie ed eventuali 

 
 

 
Risultano presenti: vedi l’elenco allegato al presente verbale. 
Presiede la seduta il Decano Prof. Ferdinando Pappalardo. Funge da segretario il Prof. 
Paolo Ponzio. 
 
  
  
  

1.     Verbale del CIF del 6 maggio 2013 
Approvato all'unanimità con la nota della dott.ssa Caputo riguardo agli insegnamenti a 
scelta degli studenti, con i cambiamenti proposti dal prof. Esposito, che sono riportati a 
verbale. Per la questione degli insegnamenti di storia la prof.ssa Papagna propone che gli 
insegnamenti di storia afferenti a docenti del FLESS siano portati a 9 CFU. Il prof. Esposito 
rileva che vi è una differenza tra gli studenti in storia e quelli iscritti in filosofia, per la quale 
i nostri iscritti in filosofia devono sostenere un monte orario di insegnamenti storici mentre 
non vi è la stessa corrispondenza per gli studenti iscritti in storia. La prof.ssa Papagna 
ripropone che anche gli insegnamenti di storia moderna siano riportati agli stessi  CFU, 
come per gli altri insegnamenti storici tra quelli impartiti da docenti del dipartimento 
FLESS. Così viene riportato nel verbale. Con tali proposte viene approvato il verbale.  
  
2. Comunicazioni 
Il coordinatore, in attesa ancora di nomina ufficiale, desidera ringraziare per la fiducia 
accordatagli per il prossimo triennio nelle votazioni tenutesi lo scorso giugno.  
Il decano propone che vi sia l'obbligatorietà di almeno un insegnamento filosofico per 
quanto riguarda i corsi di studio in lettere. 



Il decano rende noto di aver appreso che in data odierna la nomina del coordinatore è 
stato firmato il decreto rettorale di nomina. 
  
3. Corso zero e test di verifica 
Il prof. Esposito ricorda la funzione positiva del corso zero, per un orientamento interno e 
una conoscenza tra gli studenti e i docenti del CDS in Filosofia. Il prof. Esposito legge il 
prospetto del corso zero così come tenuto nel precedente anno accademico. Il corso si 
terrà dal 16 al 27 settembre. Il consiglio approva. 
  
Test di verifica: è un test inserito nella SUA (Scheda Unica di Accreditamento). Sarebbe 
dunque auspicabile che il test d'ingresso di auto verifica che serve come cimento per i 
ragazzi. È importante soprattutto per conoscere i saperi minimi degli studenti. Dall'anno 
scorso si è realizzato un test del tutto disciplinare con risposte chiuse e aperte. Il prof. 
Esposito chiede che quest'anno il test venga fatto subito dopo il corso zero. Il decano 
segnala che l'anno scorso il test di lettere è miseramente fallito per l'utilizzo del cellulare. È 
importante che il test possa essere fatto su domande di comprensione. Per quanto 
riguarda la gestione delle domande, io convocherei le commissioni qualità e didattica 
presenti nella SUA per la formulazione delle domande, i proff. Esposito, Strummiello,  
Manfredi, Discipio e Ponzio. 
  
  
4. Verifica accesso  
Per accedere alla Laurea magistrale sono necessari 27 CFU in materie filosofiche più un 
colloquio con una commissione. La commissione sarà individuata tra i docenti che hanno 
dato la loro disponibilità per la commissione didattica e la commissione della qualità. 
  
5. Attività  di Tirocinio formativo 
Il prof. Esposito ricorda che entrò il mese di ottobre noi chiediamo agli studenti magistrali 
di iscriversi per gli stage e i tirocini esterni e interni. Vengono ricordati gli enti 
convenzionati con il nostro CDS. A questo si aggiungono i corsi di lettura di classici 
filosofici in lingua. 
Si ribadisce l'opportunità di avviare seminari per l'orientamento in uscita con studenti già 
laureati nel nostri CDS. 
  
6. Commissione didattica paritetica 
La commissione didattica è stata nominata la volta precedente. Ne fanno parte i proff. 
Esposito, Ponzio, Discipio, e tre studenti. Sarà convocata in settembre dal coordinatore del 
CDS. 
  
7. Pratiche studenti 
Il decano chiede se il consiglio desidera dare mandato al prof. Esposito di procedere 
all'analisi delle pratiche studenti. Il consiglio approva. 
  
8. Varie 
Sono in scadenza i cultori della materia. In settembre giungerà a ogni docente una lettera 
per il rinnovo.  
Il prof. Esposito ricorda che le commissioni d'esame devono essere complete, e 
soprattutto deve essere sempre presente il Presidente.  



Le sedute di laurea per l'anno accademico 2013-14 saranno a fine ottobre, a fine febbraio 
e a metà luglio.  
Il prof. Esposito ricorda che da anni il laboratorio di informatica veniva allestito con una 
piattaforma online. Si ribadisce l'importanza che la convenzione per tale piattaforma venga  
rinnovata. 
Il Consiglio termina i propri lavori alle ore 17,30. 
 
 
Il Segretario       Il Decano 

  
(Prof. Paolo Ponzio)     (Prof. Ferdinando Pappalardoo) 
 


